



掌上安顺APP

掌上安顺微信

悦读帮

顺风耳

在现代化征程上携手同行

——习近平主席引领中非合作开启新篇章

□新华社记者 韩梁 张代蕾 林晶

非洲，一片拥有丰富资源、深厚历史、多彩文化的广袤大陆，却曾是“世界良知的伤疤”。数百年来，西方殖民者在这里肆意掠夺和欺凌。

如今，新的变革已经来临。曾经“被遗忘的大陆”“失败的陆地”，日益成为“活力的源泉”“未来的象征”。

在迈向现代化的征程上，为它赋能的，陪它奔跑的，助它振兴的，有这样一位可靠的朋友、真诚的伙伴、亲密的兄弟。

“中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。”2018年，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发出真诚呼吁：“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。”

如飘扬的旗帜，似高擎的火炬，翻过亚欧大陆的山，拂过乞力马扎罗的雪，穿过好望角的风，构建人类命运共同体理念，汇聚起强大动能，引领中非在现代化征程上携手并肩，阔步前行。

发展之变：让多彩非洲生机盎然

“非洲是21世纪的希望热土。这是我第十次踏上非洲大陆，每次来到这里，都能感受到非洲的新发展新变化。”2023年，在南非举行的中非领导人对话会上，习近平主席回顾与这片大陆的深厚缘分，讲述他眼中的“非洲之变”。

新时代以来，习近平主席先后5次到访非洲，两次出席中非合作论坛峰会，与非洲国家领导人精心擘画合作蓝图，引领中非在团结合作的道路上坚定前行。

2013年，习近平担任中国国家主席后首次出访就来到非洲，提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，书写中非

友好新篇章；2015年，中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平主席指出“中非历来是命运共同体”；2018年中非合作论坛北京峰会上，习近平主席呼吁“构建更加紧密的中非命运共同体”——新时代中国推动构建中非命运共同体的努力一以贯之，在元首外交战略引领下，中非合作结出累累硕果，助力非洲大陆面貌日新月异，中非命运共同体的内涵日益丰富，路径越发清晰。

——非洲之变，波澜壮阔，是高楼平地起、天堑变通途的新篇章。在“非洲屋脊”乞力马扎罗，海拔近5900米的最高峰“自由峰”和海拔3795米以上的休息营地都已实现高速网络全覆盖，其中大部分通信设备由中国企业提供。

在非洲最大湖泊维多利亚湖，中企承建的马古富力大桥将在今年年内竣工通车，湖畔居民热切期盼跨湖通行时间从两个多小时缩短为5分钟。

在非洲最长河流尼罗河畔，埃及新行政首都中央商务区初具规模，中企承建的首批办公楼今年已正式验收。

在非洲最大沙漠撒哈拉的南缘，多国建设者正学习借鉴中国“三北”防护林工程的成功经验，努力构筑一条防风固沙的非洲“绿色长城”。

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”广袤多彩的非洲大地上，中国与非洲伙伴齐心协力，建设了一条条“幸福路”，一个个“繁荣港”，一座座“连心桥”，创造出无数欣欣向荣的发展奇迹，雕刻着山川湖海的崭新样貌，延展着互联互通、区域一体化的美好愿景。

——非洲之变，见微知著，也是一粥一饭、一砖一瓦里的新生活。

贝宁重要棉花产区帕拉库附近的美丽乡村，村民多纳蒂·埃津一家从简陋的土坯茅草房搬进宽敞明亮的新砖砌房。得益于来自中国的新设备和新技术

术，当地棉花收成逐年增加，不少人盖起新房，买了新车。村长伊夫·科巴说：“中国专家让我们美丽乡村的生活更加美丽。”

在坦桑尼亚莫罗戈罗省，农户奥马尔·哈约靠着种大豆、做豆浆开起一家小餐厅，中国风味的豆浆是招牌饮品。中非合作的“小豆子、大营养”项目，让当地人爱上营养丰富“中国味道”，过上更加健康的生活。

布隆迪的水稻田间，刚果(布)的玉米地里，卢旺达的菌草培训班上，常年可以见到中国农业专家忙碌的身影。开展示范田、建立实验室、建造养殖场、编制农业发展规划，中国从不吝与当地朋友分享理念、经验和机遇。

截至2023年底的10年间，中国在非洲建成24个农业技术示范中心，推广300多项先进农业技术，带动当地农作物平均增产30%至60%，惠及100多万非洲小农户。非洲人民的“粮袋子”和“菜篮子”丰富了，农业现代化正逐步成为现实。

从“十大合作计划”到“八大行动”再到“九项工程”，中非在携手发展振兴的道路上一步一个脚印，不断拓展新空间，取得新进步。南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔认为，中非合作不仅改变了非洲的面貌，也改变了国际合作的范式，提升了非洲的全球地位。

“非洲发展不可限量，非洲未来充满希望”，习近平主席多次强调，中国“张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车”，“任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐！”在联合自强、求新求变的发展道路上，中国和非洲的心贴得更近，手握得更紧。

道路之变：做非洲现代化的同行者

在肯尼亚，充满现代感的孔扎科技城在草原上拔地而起。这座中青共建的

习近平同非洲朋友的故事

□新华社记者

应习近平主席邀请，50多个中非合作论坛成员的国家元首、政府首脑和代表，非盟委员会主席、联合国秘书长以及多个国际组织负责人将于9月4日至6日齐聚北京，出席2024年中非合作论坛峰会。这不仅是中国同非洲的一件盛事，也是“全球南方”和整个国际社会的一件盛事。

“中国始终将发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石。中方将秉持真实亲诚理念，加强同非洲国家相互支持和友好合作”。半年前，甲辰龙年首场外事活动，习近平主席同再次访华的塞拉利昂总统比奥会谈时指出。

一边是最大的发展中国家，一边是发展中国家最集中的大陆，中国和非洲有着天然亲近感。

习近平主席曾说：“我这个年纪的中国人，从小就是在中非友好的热烈气氛中长大的”。2013年以来，习近平主席五次踏上非洲大陆，两次主持中非合作论坛峰会，在国内外同非洲国家领导人频繁会晤，通过电话、视频、书信等方式同非洲各界保持紧密联系，留下一个个动人的中非友好故事。

“永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴”

2023年8月21日夜，习近平主席乘专机抵达南非约翰内斯堡，开始对南非第四次国事访问。这也是习近平第十次踏上非洲的土地。

料峭春风中，南非总统拉马福萨已经在机场等候。作为金砖国家领导人会晤东道主，拉马福萨总统工作千头万绪，但他表示，只要习近平主席来，再忙，都要安排国事访问。这是这次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。

次日，拉马福萨总统为习近平主席举行隆重欢迎仪式。习近平主席表示：“10年来，在南非这片神奇的土地上，我亲历了中南关系的蓬勃发展，不仅见证了南非德班理工大学孔子学院成立，体验了南非‘中国年’精彩纷呈，还同总统先生一道按下了北汽南非工厂生产线的启动按钮。”

往事历历在目，未来徐徐展开。这次南非之行，习近平主席提出中南要做高度互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、相知相亲的好朋友、维护正义的全球伙伴，为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的缩影。

2013年3月习近平担任中国国家主席后，首次出访就前往非洲，提出真实亲诚对非政策理念。中非友好的新时代篇章由此起笔。

“哈巴里！哈巴里！”在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心大会议厅发表的演讲中，习近平主席开场即用斯瓦希里语问候“大家好”，一下子拉近了同听众的距离。

“对待非洲朋友，我们讲一个‘真’字”“开展对非合作，我们讲一个‘实’字”“加强中非友好，我们讲一个‘亲’字”“解决合作中的问题，我们讲一个‘诚’字”；“我们也不把自己的意志强加给你们，你们也不把自己的意志强加给我们”“真诚希望非洲国家发展得更快一些，非洲人民日子过得更好一些”……

30分钟的演讲，赢得30次掌声。真实亲诚理念和正确义利观，引领着新时代中非团结合作一路前行。

从2013年到2023年，习近平主席五次到访非洲，每一次都受到最隆重的欢迎。

2015年，在津巴布韦，年逾九旬的时任总统穆加贝顶着炎炎烈日赴机场迎送习近平主席。两国元首会谈时，穆加贝总统反复表达喜悦和激动：“您的脚印留在了津巴布韦的大地上，我们非常高兴、高兴、高兴、高兴，热情欢迎您的到访，欢迎、欢迎、欢迎。”

2018年，在“印度洋明珠”毛里求斯，为了让尊贵的客人感受到宾至如归，贾格纳特总理特意把会见活动、欢迎宴会都安排在习近平主席下榻的饭店举行……

(下转2版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神 “关键一招”在基层

关岭振兴社区：推行社区协商新机制 画好幸福生活“同心圆”

□本报记者 高智

近年来，关岭自治县龙潭街道振兴社区通过推行社区协商新机制，聚焦辖区群众急难愁盼的大事小事，聚集政协委员、社区干部和群众代表共商共议、共治共享，为群众解难题、办实事，获得辖区群众的肯定和好评。

“多亏了街道办事处和社区牵头处理，把小区楼下这条路平整好了，‘断头路’也打通了，现在不但出行方便，环境卫生都变好了很多。”最近，只要提及小区楼下路面变平整和“断头路”被打通一事，关岭壹号楼、壹号公馆和锦绣黔城三个小区的住户都要夸上几句。

因历史遗留问题，关岭壹号楼、壹号公馆和锦绣黔城三个小区楼下的无名路段未硬化，路面坑洼、无人管理，环境脏乱，每逢雨季积水、泥泞情况严重，加上还有一条“断头路”未打通，导致小区住户出行困难。

“在接到群众反映后，我们前往现场了解实际情况，并成立协商议事会，邀请政协委员、街道办事处相关负责人、居民代表，与社区干部一同协商处理。”振兴社区党支部书记张孝顺说，群众反映强烈的问题是社区要做的事情，只有一件件落实了，才能取得群众的信任和支持。

经过共商共议形成解决方案后，振兴社区在龙潭街道党工委的帮助下，与市场监管、交警两个部门和三个小区物业一起来到现场实地处理，最终由县属平台公司出资平整路面、打通“断头路”，并着手规划修建智慧停车场，既能解决群众出行问题，又能解决老城区停车难题。同时，三个小区物业公司协助社区管理路段环境卫生，待路段平整完工和“断头路”打通后，交警部门还将安装监控，彻底解决车辆乱停乱放的情况。

“党的二十届三中全会提出，发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。要加强人民当家作主制度建设，健全协商民主机制，健全基层民主制度，完善大统战工作格局。这深刻诠释了我们党人民至上的崇高理念与价值追求。”张孝顺表示，作为一名基层党支部书记，他将认真学习贯彻全会精神，持续推进社区协商工作机制，积极回应民生关切，不断激发共治活力，把好事办好，把实事办实，把难事办妥，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，以基层治理现代化助推中国式现代化。

我市8个村入选第六批全省乡村旅游重点村 3个镇入选第四批全省乡村旅游重点镇

本报讯(记者 李磊) 日前，贵州省文化和旅游厅、贵州省发展和改革委员会联合公布了第六批全省乡村旅游重点村和第四批全省乡村旅游重点镇名录。我市镇宁自治县良田镇粮炮村、西秀区双堡镇九龙山村、平坝区羊昌镇依族苗族乡龙海村、关岭自治县断桥镇木城村、紫云自治县坝羊镇新山村、安顺经开区东铺镇潘池村、紫云自治县猫营镇牛场坡村、黄果树旅游区白水镇酒

把社区入选第六批全省乡村旅游重点村；黄果树旅游区黄果树镇、西秀区大西桥镇、平坝区乐平镇入选第四批全省乡村旅游重点镇。

据悉，此次公布的乡村旅游重点村、镇名录旨在充分发挥省级以上乡村旅游重点村、镇的示范引领作用，引导建立全方位多层次的乡村旅游品牌体系，优化乡村旅游产品和服务供给，推动乡村旅游高质量发展，全面助力乡村振兴。

新时代 新征程 新伟业

建设一流旅游城市 打造世界级旅游景区

激发群众内生动力 黄果树世界级景区打造“活力足”

□本报记者 罗希 罗含瑶 文/图

从自建房到家庭式宾馆，再到多元化的精品酒店、民宿……黄果树旅游区的群众背靠大瀑布吃上“旅游饭”、搭上旅游经济发展的时代快车。如今，他们又主动求变，自发改造原有的宾馆、酒店，升级品质接待能力，满足游客需求，积极融入黄果树旅游区形象不断提升的发展战略。因此，我又投资了400多万元在旁边修建了“一见傍山”酒店，去年8月正式营业。”山里人家酒店老板张颖告诉记者。

两个酒店虽然近在咫尺，但风格、定位截然不同，“一见傍山”在装修风格、硬件设施、服务等方面都要高于“山里人家”。尤其在服务方面，“一见傍山”酒店推行管家式服务，不仅为游客



麓格民宿一角

介绍游玩攻略，还能帮忙抢购景区门票，同时还可以接待携带宠物的游客。”张颖的儿媳马凤兰告诉记者，因为贴心的服务，“一见傍山”的回头客很多，今年旺季基本都是满房状态。

当问及投入这么多资金建设酒店会不会紧张后怕？张颖回答：“我们在黄果树做了这么多年酒店生意，对黄果树的发展很有信心，对投资回报也很有信心。”

沿着酒把街一路前行，记者来到云山舍酒店，这也是一间刚刚完成升级改造的酒店。“这里的人住体验很好，老板很热情，特别是亲子房很受我女儿喜爱，以后有机会到黄果树旅游还会选择住在这里。”正在办理退房的广东游客对记者说。

“黄果树的名气大，来游玩的客人特别多。从2019年开始，我们就一直用自家房子开酒店，生意非常好，每年夏天都满房。刚开始我们做的是家庭式宾馆，现在已经不能满足游客对品质的需求，去年，我们对酒店进行全面升级，今年5月才重新营业。”云山舍酒店老板魏忠婷告诉记者，酒店改造后在服务和品质方面都有了全面升级，尤其打造的亲子主题房深受欢迎，今年从7月20日以来都是满房。

像“一见傍山”“云山舍”这样主动求变的本土酒店还很多，都是自发投

入大量资金在原有的基础上进行改造升级。除这种模式外，一家名为“麓格”的民宿则是直接对原有酒店进行推翻重建。

“我们家从2002年就在黄果树经营酒店，早年酒店因为价格经济实惠生意一直不错，但随着黄果树有品质的酒店和民宿越来越多，这种商务型酒店市场的需求逐渐下降。为了吸引更多的游客入住，我们决定投入700万元修建特色民宿。”麓格民宿的老板何泰宗告诉记者。

今年6月，麓格民宿正式投入运营，不仅在风格上焕然一新，配套设施、服务等也都全部进行了升级，房间数量也从原来的80间减少到32间，整体酒店实现了从“量”到“质”的转变。

“投入700万元重来是一个非常大胆的决定，但是为了适应市场需求，必须走出这一步才能实现更好发展。而且背靠黄果树这颗大树，我们有信心把酒店越做越好。”何泰宗说。

当前，黄果树正在奋力打造世界级旅游景区。“住”作为旅游六要素之一，是出游体验的重要一环，尤其随着消费水平的提升，人们对住宿的品质要求也越来越高。近年来，黄果树旅游区在积极引进高端酒店、民宿的同时，不断激发群众内生动力，鼓励、支持当地群众升级改造自建房经营酒店和民宿，不断提升全区游客接待水平，满足市场需求。一幅全民共建共享的美好画卷在黄果树旅游区徐徐展开。